

丰富、不断发展的思想体系，这些倡议也是该思想体系的重要组成部分。我们必须清醒地认识到，如果不在人与自然和谐共生的基础上构建人类命运共同体，就谈不上构建促进全人类共同发展的人类命运共同体。挑战已经摆在我们面前，问题在于我们是否能够认识到未来掌握在我们手中。唯有如此，我们才能共同建设一个全人类与自然和谐共处、共享和平与进步的命运共同体。

[何塞·路易斯·森特利亚 (José Luis Centella) 系西班牙共产党主席、欧洲左翼党副主席；译者楼宇系中国社会科学院拉丁美洲研究所助理研究员]

[责任编辑：瑞 华]

构建人类命运共同体 反对霸权主义和强权政治

[美] 罗莎娜·康布隆

科学技术和生产方式的发展使人类现在有能力解决世界饥饿问题，提供优质教育，实现全面医疗保健，结束无家可归的现象，以及提供体面工资的充分就业。换句话说，我们有能力结束世界的苦难，但唯一阻碍我们实现这一目标的就是资本主义制度。在资本主义世界中，1%的人控制了资源、权力和财富。

世界上有 80 多亿人，绝大多数人有着共同的生活目标和愿望，即有房住、有饭吃，孩子有学上，还有和平的生活。然而，少数人的利益再次与多数人的愿望对立起来。在资本主义国家，那些控制着政治和经济权力的人追逐利润最大化的能力发挥得越大，人类的需求就越将无法满足。这就是困境和挑战所在。因此，“如何构建人类命运共同体”成为当下的一个重要议题。我们都知道，每个国家在解决这一问题方面都有自己独特的条件，同时，每个国家都必须面对不同力量的平衡。

美国几十年来一直企图维持世界霸主地位，利用自身经济和军事实力征服各国，扶植独裁者，推翻民主选举产生的政府，强迫被征服国开放市场，利用他国廉价劳动力和自然资源为其跨国公司谋取利益。美国是一个活生生的矛盾体，它在国外追求帝国主义利益，而在国内却试图以民主国家自居。美国共产党深知，美国发生的任何变化都会产生一定的国际影响。因此，我们明白，美国共产党为促进和平、正义和平等而进行的斗争，将会给世界其他地区带来积极的变化。

美国如今面临的巨大威胁或许是法西斯主义正在接管美国政府。极右翼已经存在了几十年，

在里根政府时期得到极大推动，从一支边缘力量变成了共和党内的主导力量。随着2016年唐纳德·特朗普当选总统，所有工人、妇女、移民、环境和我们的民主体制等都遭到来自右翼的恶毒攻击。投票限制、选区划分不公、选举操纵、对媒体的攻击、选票被盗的谎言等都是对美国现有体制的直接攻击。这种法西斯主义的威胁是真实存在的，极右翼势力似乎已经取得了一些胜利。令人十分担忧的是，在意大利、瑞典、刚果等地，以及最近在阿根廷，右翼政党赢得了胜利。所有进步力量都需要正视这一问题。

然而，作为一个政党，我们对当前的斗争非常乐观。我们目睹了美国工人阶级团结一致、为赢得胜利而掀起的运动高潮。美国汽车工人奋起反抗三大汽车公司，赢得了胜利^①。工会领导人的策略是公布首席执行官与工人相比高得令人难以置信的薪酬。这让工人以及美国汽车工人联合会清楚地认识到，这种企业关系是多么不公正，必须予以纠正。美国联合包裹运送服务公司（UPS）的司机们也展示了自己的力量，他们主动寻求工会支持，事先告知工会他们所面临的工作条件。他们这样做是为了应对那些为资本家站台、误导社会的企业媒体的宣传。亚马逊和星巴克的工人也在为获得合理的工资、尊严和尊重而斗争。酒店员工、小企业员工、演员和作家团结一致，决心在不同领域赢得属于他们的胜利。

如今，有色人种、妇女以及移民权利团体都在积极组织起来，走上街头。我们有新一代的年轻人，他们不再受政府反共策略的影响。今天，所有民意调查都显示，美国大多数35岁以下的年轻人认为社会主义制度比资本主义制度更好。每天都有大量年轻人加入我们党，这也清楚地反映出这一点。我们也必须认识到，极右翼意识形态已经在许多地方遭到摒弃，社会运动和左翼政党取得巨大成就，如近年来左翼政党在拉美地区取得了积极成果，这使我们感到非常欣慰。

在墨西哥，随着2018年安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔（Andrés Manuel López Obrador）当选总统，80多年来第一个左翼政党莫雷纳党上台执政。该党取得了一些令人印象深刻的胜利，包括将石油、锂和其他自然资源国有化。他们以人民的需求为中心，提高了最低工资标准，将老年人的养老金翻了一番，为数百万墨西哥人提供免费教育和医疗服务。奥夫拉多尔政府一直非常受欢迎，作为现任总统的盟友，新候选人克劳迪娅·欣鲍姆（Claudia Sheinbaum）有望在2024年成为墨西哥历史上第一位女总统。哥伦比亚曾是美帝国主义在拉丁美洲最狂热的支持者，却选出了该国有史以来第一位左翼总统——古斯塔沃·佩特罗（Gustavo Petro），以及首位黑人副总统弗朗西亚·马尔克斯（Francisca Marquez），他们承诺将带来真正的根本性变革。巴西作为拉丁美洲最大的经济体，通过重新选举卢拉·达席尔瓦（Luiz Inácio Lula da Silva），摒弃了雅伊尔·博尔索纳罗（Jair Bolsonaro）的法西斯政府。

事实上，2023年似乎是进步政治新时代的开端，因为拉美地区有12个国家由左翼政府管理。据《经济学人》网站2023年11月13日报道，这代表了该地区高达92%的人口和90%

^① 2023年9月中旬，美国汽车工人联合会（UAW）同时发动了针对三大汽车公司（福特、通用和斯特兰蒂斯）的罢工运动，这在历史上尚属首次。此次罢工约有13000名工人参与，发生罢工的工厂主要位于美国中部地区。——译者注

的GDP^①。在当前这股新的“粉红浪潮”中，一个突出的共同点是，这些左翼政党不仅要满足本国的经济需求，还要提出新的社会选择和新的价值观。我们在智利看到，妇女在社会运动中发挥了主导作用，这体现为其在争取性别平等、儿童保育和组建妇女团体斗争中所取得的成绩。在玻利维亚，一场声势浩大的土著抵抗运动带来了一部新宪法，旨在保护地球母亲和所有生物的权利。在古巴，社会主义民主在古巴生活的方方面面都发挥着重要作用，古巴人民通过了新的《家庭法》坚决保障妇女等群体的权利。在墨西哥、玻利维亚和智利，我们看到要求得到承认、尊重和土地权的土著和非洲裔群体取得了重要成果。

今天，我们如何开展反对霸权主义和强权政治的斗争呢？美国共产党非常注重在意识形态领域开展斗争。从我们出生那天起，我们就一直在被灌输所谓的“美国价值观”。这一价值观宣扬个人主义和竞争，不惜一切代价赢得胜利，如果你不成功就是你的错。这些观念与我们作为社会动物的本质背道而驰。这些消极的价值观导致的结果是，美国成为全球抑郁症患病率、自杀率和吸毒率最高的国家。美国在军事预算上花费了9000多亿美元，这些钱主要落入了军工复合体的腰包。美国政府有钱维持800多个海外军事基地，资助乌克兰的代理人战争，支持他国右翼政权，破坏民主政府的稳定性。然而，政府却告诉我们，没有钱来帮助数百万缺乏医疗保健、无家可归和生活在贫困之中的人，没有钱来减免学生债务，没有钱为单身母亲提供托儿服务及为饥饿者提供食品。

在美国共产党党内，我们通过我们的项目、计划和行动，宣传创建社会团体、集体及进行合作的重要性，以此来抵制美国价值观的轰炸。我们深知，爱、友谊和团结对于消除资本主义所滋生的疏远、抑郁和愤怒等情绪非常重要。2023年11月初，我们党组织了一次和平会议。来自全国各地的党员齐聚一堂，讨论我们如何建设一个更加强大的和平联合运动。我们讨论了在有色人群、劳工、青年和妇女以及选举等领域建设和平的问题。我们提出了各种立法议案：一是呼吁在加沙地带实现停火；二是削减军费开支，恢复有利于劳动人民的项目投资；三是禁止核战争；四是呼吁自下而上全面解决贫困和低收入问题。

我们认识到，在美国开展更强大的和平运动是我们的责任，也是我们对反对霸权主义和强权政治斗争的贡献。和平不是没有冲突，而是实现正义，这已成为我们的指导原则之一。我们知道，这不仅是一个政治问题，也是一个意识形态问题。

此外，对于许多生活在资本主义国家的人而言，争夺工人阶级的新战场越来越频繁地出现在意识形态领域。我们非常需要参与到思想斗争当中，因为下一代人的道德、伦理和社会价值观将通过这些斗争而得到塑造。

如今，我们看到世界资本主义进入衰落阶段。随着两极分化日益扩大，我们看到资产阶级为了维持自己的权力而展开更加激进的意识形态运动。当资本主义国家竭力掩盖其日益加剧的腐朽性的同时，新形式的民族主义、仇外心理、宗教极端主义、反移民和种族主义不断涌现，并成为

^① “Latin America’s Left-right Divide May Be Disrupted in 2024”, <https://www.economist.com/the-world-ahead/2023/11/13/latin-americas-left-right-divide-may-be-disrupted-in-2024>.

通过制造不信任、恐惧和指责他人达到分裂目的的意识形态工具。

我们需要一场运动，让人们认识到，我们的所有斗争都是相互联系的。只有将资金从军队转移到人民，我们的各种社会危机才有可能得到解决。只有做到这一点，我们才能改变美国人民对霸权主义的痴迷，转而促进合作和相互尊重。美国共产党在国际共产主义运动中的作用是考虑如何协调各个党派，以建立一项全球运动，解决我们所有国家都面临的问题，如全球变暖、贫困和战争威胁。

此外，如何看待以新的价值观和道德观建设新的文明，这是一个重要的议题。作为马克思主义者，我们欣喜地看到，中国同志率先提出要建设一个基于更先进价值观和与世界其他国家更具合作性关系的新社会。我们坚信，人类文明新形态将是社会主义文明。我们期待着在不久的将来，美国人民将与所有希望构建人类命运共同体的人民友好相处、团结一致！

[罗莎娜·康布隆 (Rossana Duron Cambon) 系美国共产党联合主席；译者雷晓欢系中国社会科学院马克思主义研究院副研究员]

[责任编辑：柳 达]

中越携手为当代世界社会主义的发展作出贡献

[越] 武文福

中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南，越南共产党以马克思列宁主义、胡志明思想为指导思想，两国的政界和学术界都根据时代的进步坚持和发展马克思列宁主义理论。因此，各国马克思列宁主义理论体系的本土化和实际运用有许多相似之处。中越两国在社会主义建设事业中突出的特点是，中国实行的是以公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制等基本经济制度，越南在向社会主义过渡时期正在实行的是社会主义定向的市场经济体制。

虽然中越两国在市场经济制度的名称上并不完全相同，但实际上两国的市场经济制度都是新型市场经济制度。两国的经济基础都在共产党领导下得以试验和实践，并且两国都以马克思主义作为指导思想，中国特色社会主义有十四个坚持，越南社会主义有八个特征。中越两国的社会主义特征具有相似性，这些特征也是两国建设社会主义现代化事业的基础，对当代世界社会主义的共同发展作出了巨大的贡献。